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20.994 . 61 __ 3499.01

00 T 1000 =3490 (Yo Y py)= . KI17T787
a k tomu /.9, dlf 1/, hoTejsi sumy . . . K 1779
K 105-66

Prodejni suma traty bude podle toho K 20.993-96—
10560 == K 20.79830.

Priklad 3. Rotterdamsky obchodnik kdvou chce,
aby faktura jeho splatnd 15. tinora 1909 byla vyrov-
ndna rimesou amsterodamskou splatnou téhoZ dne, kte-
rého faktura. Obnos faktury a rimesy je hf 8057-25.
Kolik uhraZeni to bude ve Vidni stati 28. listopadu 1908,
kdyZz sc podatilo devisu na Amsterdam koupiti za kurs
108857

hi 8657-25 vista po 10885 K=K 17.214:04.

Diskont 3/,uni se ¢itd od 30. listopadu (dva dni po
datu kursovniho listku) do 15. tinora pfistiho roku:
v prosinci 31, v lednu 31 a v tnoru 15 dnf; dohromady
za 77 dni.

17915 77

T 1721500/, == K 11046, tak Ze uhrazent
faktury stilo 17.214:04 — 11040 =K 17.104-48.

Tyto priklady postaluji, aby se poznalo, jak na
nadich bursich koupenymi devisami se daji uhraditi
dluhy do cizozemska i jak prodejein cizich trat se in-
kasuji pohleddvky na cizinu.

2. Obchod devisami na cizozemskych bursich. — Arbi-
trage smének cizozemskych.

Placeni a uhraZovani pohleddvek sménkami nemitze
st omeziti na jediny trh (bursu), nybrz nutno hledati,
na které burse bylo by nejvyhodnéji kterou sménku
koupiti. Jednotlive devisy maji nestejné ceny na riz-
nych bursdch a jedin¢ presny polet ukdZze, kterou
smoénkou a na které burse se da nejvyhodnéji plat spro-
stredkovati & pohleddvka inkasovati. K tomu vSak je
potiebi znati usance platné na cizich bursdch. Naznaleny
budou zde jen nlkteré vyznalngjs$i zvyklosti na bur-
sdch cvropskych, ale pro omezenost mista litky ani
zdaleka nelze vyCerpati. Stati jenom vSe nalrtnouti tak,
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aby se poznalo, jak v podobnych pfipadech nutné je
pocitati. —

Na n€meckych bursach uddva se cena smének za
100 jednotek cizi mény (za 100 K, za 100 hf, za 100 R",
za 100 frs. atd.), kromé ceny sménky na Londyn ur-
Cované za 1 £. Zikladni lhiita byvd dvoji, bud je
sménka kratkodobd (kurze Sicht), nebo dlouho-
dob4a (lange Sicht). Sménkou kritkodobou rozumi se
po vétSiné sménka splatud za 8 dni.

Sménkou dlouhodobou zase sménka bud za 2 mésice
splatnd (na pf. na Viden, na PafiZ, na Svycary, na
Amsterodam), nebo splatnd za 3 mésice (na Londyn,
na Petrohrad). Cena rozumi se v [iSskych markdch.
Bylo-li tedy v Berliné uddvdno 30. listopadu 1908:

Videni krdtkd lhfita 8530, dlouhd lhtita
84:75, rozumélo se tim, Ze 100 K za 8 dni splatnych
stalo 8530 M a 100 K za 2 mésice splatnych Ze stdlo
8475 M. Pro tyZ den bylo znamendno Londyn kratka
Ihitta (8 dnf) 20447 M =1 £ splatnd za 8 dni, dlouhd
Ihita 2034 M = 1 £ splatnd za 3 mdésice, Pariz
kratka lhiita (8 dni) 8147 M =100 frs. za 8 dni, A m-
sterodam kr. lhata (8 dni) 16950 M =100 hf za
8 dni, italskd mista krdtka lhitta 81:30 M. =100 lir
za 10 dni. : '

Dni mésichi ¢itaji v Némecku po 30 vesmds a rok
po 360 dnech.

Kdyz téhoz dne ve Vidui byl kurs sménky na ném.
mista po 117-20, t. j. 100 M wvista==117-20 K, mdme
rozhodnouti, jak by Videil inkasovala pohleddvku v Ber-
ling, ku pf. 10.000 M. Aby polet se usnadnil, nepiihli-
Zime mnaprosto k vylohdm pii jednotlivich zpiisobech
téchto.

Inkasuje pak Vider, bud Ze vydd tratu na Berlin
a prodd ji doma, nebo d4 si poslati z Berlina rimesu
a sice bud na kritkou lhfitu nebo na Ihiitu dlouhou.

a) Tratou stoji 10.000 M po 11720 K 11720'—

b) Rimesa krdtké lhfity je za 8 dni splatna a
proto potiebi pocitati diskont, aby se prevedl kurs na
vista. Na Berlin a vista se potitd 1 den po datu kur-
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sovniho listku, je tedy diference proti berlin-
linské krdtké 1haté 7 dni, ale pravidelné se tu
potitd celych 8 dni (potet je beztoho pouze priblizny).

Tedy 100 K za 8 dni==8530 M, diskont 49/, (ban-
§%§66§x0'076 M; o tento dis-
kont bude sménka, kterd je hned splatna, draZsi, tedy

100 K a vista = 85376 M, z ¢eho plyne, Ze
10.000 M. vista==10.000: 0-85376=11713 M.

c) Rimesa dlouhé lhity je za 60 dni (dle

berlinského poctu) splatna a tedy znamend:
100 K za 00 dni splatnych = 8475 M
Diskont 4%/, za 60 .dni je pak
8497(;)'000::.: (0505 M., o ktery bude 100 K a vista draZsi, tedy
100 K a vista==8475-}0565==85315 M
¢ili 10.000 M a vista ==10.000 : 0-85315=11.721 K.

Z toho je vidéti, Ze by Viden nejméné strzila, kdyby
si dala poslati rimesu kratké lhiaty (11.713 K), vice by
jiz ji prislo tratou na Berlin (11.720 K), nejvice by
vytézila z rimesy dlouhé Ihity (11.721 K). Arci nebylo
ptihlizeno zdroven k vylohdm pi1 kazdém piipadu, i tim
se vysledek mitze dosti pozméniti,

Ale vyrovndni mitze se diti také nepfimo pres
jiné misto (nepifimd redukce). Tak na pi. byla
sménka na Pariz ve Vidni 30. listop. 1908 K 95-50
(== 100 frs. vista), kdezto v Berliné 100 frs. za 8 dni=
81'47 M. Diference ve lhiité platnosti je 6 dni a tedy
pafizsky diskont 3%/,

8147 . 0

12000
100 frs. a vista==81'511 M. Z toho bude fetézec

x K=10.000 M '
‘M 81'511 == 100 frs. vista
vista frs. 100==9550 K, z ¢eho
X == 055,000 : 81511 ==11.716 K.

kovni sazba ve Vidni) je -

= (0041 M., takZe je o diskont draZzsi:
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Pies Londyn. Sménka na Londyn ve Vidni byla
30. listopadu 10 £ a vista==230-80 K, kdeZto v Ber-
liné byly kursy: ’

1 £ za 8 dni = 20447 M,

1 £ za 3 mésice (90 dni) == 2034 M,

je tedy diference splatnosti proti Vidni pii kratké
Ihiit¢ 6 dni a pfi dlouhé 88 dni. Diskont pii kritké
lhiite 21/,°/,

20447 . 6 o
G0 —== (00085 M a p#i dlouh¢ lhité
2034 .88 ,
i = 0 125()' M

Diskonty se k dotynym kursiim piipottou, aby se do-
stala sménka splatnd a vista.
Z toho vypolte se pro vyrovnini krdtkou Ihii-
tou na Londyn:
x K==10.000 M
M 204555 =1 £ a vista
a vista 10 £==239-80 K,
X == 230,800 : 204555
x==11.723 K.

a pro vyrovadni dlouhou Thittou na Londyn:
x K==10.000 M

a vista 10 £ = 23980 K,
’ x ==230.800: 20465
x=11.718 K.

Pfes Amsterdam. Sménka na Amsterdam ve
Vidni byla 30. listopadu 1908: 100 hf "a vista == 10880 K,
v Berliné byla kratka lhiita 100 hf za 8 dni=169-50 M :
rozdil ve lhiité je 6 dni. Diskont v Amsterdam& 39,

10950 - 6 (085 M, ktery se musi pricisti, takie

12000 = 8 ; Kktery se musi pricisti, takze

100 hf a vista==160585 M.
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Z toho se opét vypocte:
x K==10.000 M
160585 M =100 hf a vista,
a vista 100 hf =10880 K,
x==1088000: 160585 =11.723 K.

Pies italskd mista. Sménka na italskd mista
ve Vidni byla 100 lir a vista=05325 K; v Berliné na
italskd mista kratkd [hGita (10 dnf) 100 lir=281-30 M.
Diskont 5%/, za 8 dni, .o které je rozdil ve splatnosti:

813.8
7200
100 lir a vista = 813903 M, z Cehoz
x K=10.000 M
81:3903 M =100 lir a vista,
100 lir a visti=95325 K,
x == 053250 :81-3903 == 11.712 K.

Z toho je vidéti, Ze by Videnn nejvice vytézila,
kdyby si dala poslati bud rimesu krdatké lhfity na
Londyn nebo rimesu Amsterdamskou; (vobou
pripadech bez vylohiby vytézek C¢inil 11.723 K a zalezelo
by pravé na konkretnich vylohdch v Londyné¢ a v Am-
sterdamé, pro kterou rimesu bylo by lépe se rozhod-
nouti). Nejménd by Viden strzila, kdyby se rozhodla
pro rimesu italskou (pouze 11.712 K). Naopak by
oviem bylo platit dluh do Berlina nejlépe rimesou ital-
skou.

"Na ostatnich bursdch némeckych jsou stejné
usance jako v Berliné a proto moZno podobnych vy-
poc¢tlt jiz pominouti.

= (00903 M, z tehoz

V Patizi uddvaji se sménky rfizné¢ splatné bud
a vista nebo za 3 mésice splatné, (a sice na vzddlen&jsi
mista jako na Videt udavd se kurs pravidelné pro
sménky tffmési¢ni); pii tom pro diskont politaji dni
mésictt dle kalenddfe a rok za 360 dni. Na Viden
kromé toho rozumi se usaniné diskontovd sazba vidy
49/, at si je diskontovd mira banky rakousko-uherské
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jakdkoli. MnoiZstvi, za které se cena uddvd, byva 100
jednotek cizi mény, pouze pfi londynskych sménkdch
rozumi se za 1 £.

~ Priklad: Kdyz 4. bfezna 1908 byla trimési¢ni
sménka na Viden po 10356, t. j. 100 K za tfi mésice
splatnych =103-50 frs., sménka na Londyn a vista 1 £ =
2519 frs. a jestlize téhoZ dne ve Vidni bylo: 100 frs.
a vista na Pariz=090555 K a 10 £ na Londyn a vista ==
240-70. K — [diskonty sméneéni byly v Londyné 4v/,
v Pafizi 39/, ve Vidni 41/,0/)] —, jak nejlépe by Viden
toho dne inkasovala 20.000 frs. v Pafizi?

Tratou na Pafiz ve Vidni dostala by Viden
20.000 frs. po 9555 K=K 19.110" .

R Kdyby si Viden dala poslati videfiskou rimesu
z PaftiZe, tu nutno pro piepotlitani titovati diskont
za 3 mésice, t. j. ode dne 0. bfezna (2 dni po datu
kursovniho listku) do 4. Cervna, coZ je zrovna 90 dni.
Diskont se ¢itd vzdy 49/ini a tedy z tiimési¢niho kursu:

10356 . 90 .

Sménka a vista bude o ten diskont drazsi, tedy 100 K
a  vista==10350 -|- 10356 == 1045056 frs. Podle toho
bude mozno za 20.000 frs. dostati a vista

20.000 : 1:045956 = K 19.121.

Pifes Londyn V PafiZi sménka a vista na Londyn
1 £=2519 frs.; tedy : ‘
x K==20.000 frs.
frs.-25'19==1 £ a vista,
10 £ a vista==24070 K,
x=481400 : 2519 =K 19.111.

Z toho je zretelno, Ze nejméné vyhodnou k inkasu
byla by trata na PafiZ i Ze videfiskou rimesou se do-
stane nejvice (19.121 K proti 19.110 K z vytézku traty).
OvSem zase bylo by nutno ¢&ftati rfizné vylohy p¥i kai-
dém zplisobu inkasa. ‘
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V Londyné se uddvaji ceny smének na evropski
kontinentalni mista odchylné proti zpfisobiim obvyklym
na ostatnich bursdch.. Tam se divd otdzka: kolik
jednotek cizi mény se dostane za 1 £ [asi
tak, jako kdyZz wu nas se uddvd, kolik kusli ovoce
(Svestek, orechfi nebo podob ) se dostane za 1 kr. (2h.)].
Pfi tom se rozuméji cizi sménky bud a vista splatné
nebo za tii mésice.

Pri vypOLtu urokft se pocitaji dni v mésici dle kalen-
dare a rok vzdy (i plestupny) za 305 dni. Podle toho
je nutno zméniti vzorec pro podlitdni drokdl u:

_ kapitdl-dni- procento
136,500 -

, Priklad: Dne 3. brezna 1008 byla sménka na
Londyn ve Vidni 10 £ a vista==24080 K, diskont v Lon-
dyn¢ 4%/, a sménka na Viden v Londyne za 1 £=
2441 K splatnych za 3 mésice. Jak bude Viden toho dne
inkasovati svou pohledavku v Londyné 1000 £? (Dis-
kont ve Vidni 41/,9/,.)

Tratou na Londyn dostala by Viden:
1000 £ po 24080 K=10£. . . .. . K24.080—.

Pri rimese videfiské zaslané z Londyna je treba
napied vypotisti diskont. Od 3. brezna do 3. Cervna
je celkem 92 dni (na 2 dni, které jinak se odecitaji ve
Vidni pfi sménkdch na cizi mista neni potfebi dbati,
jelikoz pri anglickych sménkach jsou obvyklé dni
t. zv, respektivni, t. j. sménku miZe dluznik platit az
tieti den po splatnosti). Diskont se vypotitiva dle ho-
fejéiho vzorce:

2441 . 02, 41/, 2441 .92. 9
30500 73.000

'Sumv sménednd, ktera se dostane hned
mozZno koupxtl za 1£ méné nezli sumy té,
kterd je za 3mésice splatnd, (lepsiho zbozi za
tyZ peniz dostdvd se méné nez chatrnéjsiho) — a tedy
nutno diskont odelisti, tak ze 1 £=2441-—0277=
24133 K a vista a 1000 £ =124.133 K.

u ==

-2 0277 K
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Proto zajisté bude pro Viden vyhodnéj$i vide pi-

skd rimesa posland z Londyna nez aby se trasovalo
ve Viduni. :

3. Koup& a prodej akcii na videiiské burse. Obchody
s cennymi papiry rakouskouherskymi na cizich bursach.

» sv o

Kupovin{ akcif na rakouskych bursdch nelisi se pod-
statné od koupé cdsteénych dluhopisii. Cena akcii se
uddvd na rozdil od dil¢ich dpisit s pevnym tirocenim
vzdy za kus v korundch bez trokfi usan¢nich. Akcie
netirokuji se ovSem pevnym procentem, nybrz vypldci
se jim dividenda za prede§ly rok podle miry zisku.
Nicmén¢ na burse (i jinak) se k cend akcii pripoditd-
vaji tiroky usancni z nominalnf sumy 5Y/,ni pravidelnd od
poc¢dtku roku oblanského nebo provozovaciho aZ do
dne, kter¢ho se novd dividenda zalne vypliceti. Poné-
vadz se dividenda miize vyméfiti v ndsledujicim roce
teprve pozdéji, pripadaji akciim tiroky aZ pres rok po-
titané. U nékterych akeif se Citaji usanéni troky také
od poloviny roku (na pf. u akcii rakouskouherské banky
v druhé polovici oblanského roku Citaji se tiroky od
1. ¢ervence a nikoli od 1. letlna, pondvad? rakouskouhcrska
banka vypldci také prvniho Cervence philletni dividendu
2 K ze 100 K nominalnich). U nékterych akcif, na néz
pe nékolik let nebyla jiz vypldcena Zddnd dividenda,
nepocitaji se zadné troky wusanini (tak tomu je u akecii
jiZzni drahy). »

Proto v kursovnim listku Dbursy videnské byvaji
vedle ceny akcif uddvané za kus podobnym zpfisobem
jako pfi diltich tpisech je$té rubriky pro nominalni sumu
akeie, pro dividendy, které se akciim vypliceji, pro
Ihittu, od kter¢ se usanéni tiroky poéitaji a pro tirokovou

miry, kterd ovSem je napofid 5Y/, roénich.
Uvedeme pouze nékteré piiklady wétit kupnich nebo
prodejuich, jelikoZz celkem jsou vypoclty ony jednoduché:
~Priklad 1. Dne 30. listopadu 1908 bylo proddno
40 akcii bankovni jednoty videfisk'é po 49250
per ,cassa“ (t. j. za hotové ke dni wltu):



